Periodo 2

Interpretacion de diagramas con conjuntos

Para interpretar diagramas con conjuntos se debhe
analizar cudl es el conjunto universal o el total de
elementos de los gque se estda hablando v qué
representa cada una de las partes o secciones que se
forman.

Diagramas de Venn

Se conocen con este nombre debido a que fueron
inventados por el matematico v [ogico britdnico lohn
Wenn y e utilizan para mostrar relaciones entre dos o
mads conjuntos pertenecientes a un conjunto mayor o
universal.

Ejemplo 1

se hizo una encuesto @ un grupo de estudiantes,
sobre lg ligo de futbol gue generalmente ven en
sus cosas, obteniéndose los  resulfodos
maostrodaos en el disgrama de Venn, donde ©
representa los estudiontes que les gusta ver los
partidas de la ligo de futhol colombiana v E de
lo liga de futbol esparniolo.
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Interpretacion de las partes del diagrama de Venn

* Estudiantes que les gusta ver la liga colombiana

12+ 20=32
* Estudiantes que |les gusta ver =dlo |a liga colombiana
12

* Estudiantes que les gusta ver |a liga espanola
20+15=35

* Estudiantes que les gusta ver salo la liga espafola
15
* Estudiantes que no les gusta ninguna de las dos ligas,
(nila espafiola, ni la colombiana).
13
* Estudiantes que les gusta ver ambas ligas
20
* Total de estudiantes encuestados
12+ 20415+ 13=60
* Estudiantes que ven alguna de las dos ligas
12+ 20+15=47

Ejemplo 2

Al finalizar el ofo escolor lo comision de
evaluacion y promocion del grodo 9% se reunen
para analizar, segun los resultodos ocodémicos
del guinto informe ocodémico, que estudiantes
pierden por rendimiento ocodémico (R} y que
estudiontes por ingsistencia (I}, obteniéndose los
siguientes resultodos.

Resultados grado 9°

L0

iQué inferenciasse pueden hacer del diagrama de Venn

representado en lagrafica?

Solucion

A partir del analisis del grafico se puede inferir que
a. Pierden por rendimiento académico: 20%

b. Pierdensolo por rendimiento academico: 15%
c. Pierden porinasistencia: 108

d. Pierden solo porinasistencia: 5%
g. Pierden por ambas cosas: 5%
f. Mo pierden elafio: 75%
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Ejiemplo 3

El grdfico representa el numero de estudiantes
que se enfermaron  durante ung semana, por
cefalen (Cl, dolor de estdmogo (E) v ofras
enfermedodes. Segun el reporte de coordinacion
acodémico

Enfermendades mas comunes

r"'c E‘\
. d A

Determinar el parcentaje de estudiontes
reportados con dolorde estomago.

Solucion

Como son 10 estudiantes reportados con dolor de
estdmago de un total de 29, para pasar este valor a
parcentaje se pueden sequir, entre otras, las siguientes
gstrateqgias.

Solucion por Solucion por conversion
regla de tres de fraccion a porcentaje.
100% 29 est 10
X 10 est 20 del total
, 0 .o
20x =10=100% j—gxlﬂﬂm
0. N

¢ = 10x100% 10 x100%

29 TR

— 34 qos

¥ =34 4% 34 4%

Esto ex, el 34,4 % de |los reportados tuvieron dolor de
estomago.

Ouedacomo ejerciciodeterminarlos otros porcentajes
necesarios para representar lainformacion inicial enun
diagrama de Venn, con porcentajes.

Diagramas con conjuntosdisjuntos

Aungue para situaciones donde hay conjuntos
disjuntos se pueden representar con circulos separados
o colocando en la parte de lainterseccion el simbalo
vacio, también se puede separar el conjunto universal
por medio de lineas, tal coma se ilustra en el siguiente
ejemplo.

A una reunidn asistieron 20 padres de familia, 6
hombres v 14 mujeres. Al averiguar sobre las familias
desplazadas, de los hombres sdlo hahia un padre de
familia desplazado v de las mujeres 3.

Cudles de los siguientes diagramas representan
adecuadamente la situacion planteada.

H M

1 3 Desplazados
i

2 " Fespla zados

GA [j1 311
& || oo

Solucion.

Todos los diagramas utilizados son wvidlidos, incluso
existirian muchas otrasformas de representar la misma
informacion.

Ejemplo4d

Dofio Rosmira quiere montar un restaurante en
el barrio, para lo cual hizo wn estudio previo a un
grupo de personas sobre los tipos de came que
mds le gustan y se obtuvicron los siguientes
resultodos.
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1. Interpretar qué representa cada numero, a partir de
observar a qué conjunto o conjuntos pertenece.

* A S personas solo le gusta la carne de res

* A 3 personasles gusta la carne de res y la de pescado
pero no la de pollo.

* A B personas les gusta las tres carnes.

* A 7 personas no les gusta ninguna de las tres carnes.

El resto de los nimeros se dejan como actividad para el
estudiante.

2. interpretar lo gue representan las posibles
intersecciones entre dos conjuntos.

* El 12 v el 6 pertenecen a la interseccion del
conjunto de res y de pollo, esto es estan tanto
en el de res comao en el de pollo, por tanto se
deduce que a 18 personas lesgusta lacarne de
resy la de pollo.

El resto de las intersecciones se dejan como actividad
para el estudiante.

3. Interpretar que representan la union dos o mas
conjuntos.

» luntando todos los elementos de los conjuntos
deresyde pollo (5 +12+6+3+4+1)s5e
deduce que a3l personaslesgusta la carne de
res o la de pollo.

Interpretar las demads uniones posibles

Teoria de nimeros

Mumeros primos y compuestos

Un numero es primo si solo se puede dividir por uno y
par si mismo, si tiene mas divisores se dice que el
namero es compuesto.

Fractica:
1. Escribir los nimeros compuestos hasta el 50

2. Escogerunnumero entre 60 v 70 v expresarlo comao
la suma de

a. Dos numeros primos

b. tres ndmeros primos

3. Escriba falso o verdadero seglin corresponda

a. Todo ndmero primo mayor de 2 es impar
b. Todo numero compuesto es divisible por dos
c. El nimero 571 no es compuesto ni primo

4. ;Qué numero primo tiene dos digitos que sumados
dan 147

Criterios de divisibilidad
Un nimero es divisible

Por 2: Si termina en digito paro cero. Ejemplo;
1250, 10856

Por 3: 5i |a suma de los digitos es maltiplo de
fres. Ejemplo: 36, 13575

Por 5: Sitermina en digito cincoo cero.
Ejemplo: 3565, 480

Por 7: Si el nimero formado al guitar el Atimo
digito menos el Ultimo digito multiplicado
por dos es multiplo de siete. Ejemplo:; 203
porque 20-3=2= 14 y 14 es maltiplo
de siete.

Por 11: si al sumnar los digitos en posicion impar
v restarles |a suma de los digitos en
posicion par da maltiplo de 11 o cero:
gjemplo; 231 porgue (2+1)—-3 =10
28085 porque (8+8)-(0+5) =11
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Teorema fundamental de la aritmética

“Todo numerc se puede descomponer en factores
primos”

Para descomponer un ndmero en sus factores primos se
utilizan los criterios de divisibilidad, ejemplo:

b | 2 B0 2
182 30)2
913 153
3|3 5|15
1 1
36 = 2x2x3x3 60 = 2x2x3x5
= 2433 = 2%x3x5

Mualtiplos de un ndimeroy minimo comun mulktiplo

Los multiplos de un ndmero es el conjunto resultante
de multiplicar dicho nimero por los ndmeros naturales,
este conjunto es infinito. Ejemplo:

M;=1{3 6,912 15,18 21,24, 27, 30,33..}
Mo=1{4,8,12,16,20 24, 258,32, 36,40, 44_..}

i Cudles sonlos multiplos comunes? ;Cudles
el menarde todos?

Si extiende cada conjunto se encontraran infinitos
multiplos comunes, el menor de todos ellos es 12, es
decir, el minimo coman multiplo es 12

- Nota: el menor de los miiltiplos comunes de dos
: 0 mas numeros se conoce con el nombre de |

- minimo comun miltiplo (m.c.m)

Un método abreviado para hallar el m.c.m es utilizando
la descomposicion en factores primos de manera
simultanea.

Se colocard unarecta vertical al frente de los nameros a
descomponer.

Al frente de los ndmeros se colocara el factor o ndmero
por el cual se van a dividir (mitad, tercera, quinta, etc.) v

debajo de los ndmeros los resultados de las respectivas
divisiones, teniendo en cuenta que, si algln nimero no
tiene division exacta, en vez de colocar su resultado
debajo, se coloca el mismo ndmero.

Conlosresultados se repite el mismao proceso anterior y
se sigue repitiendo el proceso hasta gue los resultados
sean todos 1.

Porltimo, los factores gue quedan a la derecha de |3

linea, se multiplican entre si v el resultado serd el
minimo comun maltipla.

Ejempilo 1

Hallarel mcmentre Gy 8

Solucion.

Utilizando el método de |a descomposidon simuttanea
delos numeros 8y 8 se obtiene |o siguiente.

B B2
4 3|2
2 3|2
1 212
1 1

For tantoelm.com = 2x2x2x3 =24

Ejemplo 2

Femandao y Mary son hermanos gue viven en un
pueblo cerca a Medellin. Fernando  viaja a
Medeliin cada & dias por asunitos de trabajo ¥
su hermana Mary cada 20 dias por asunio de
estudio. B 1 de marzo los dos salieron junios
para Medellin en el carro de Femando.

A. iCada cuanto tiempo pueden vigjar juntos
para Medellin?

B. jCual sera la fecha, de la proxima vez que
vigien nuevamente juntos, s marzo tiene 37
dias?
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Solucion parte a

Fara determinar cada cuanto tiempo dos eventos gue
inician simultaneamente vuelven a coincidir, se utiliza el
minimo comun multiplo.

Utilizando el método de la descomposicion simultanea
se obtendria

Y Y-
= ;o g
& ka3 R RS

mecm=2x2x2x5=40

Delo que se deduce gue volveran a viajar juntos cada
40 dias.

Solucion parte b

Como el dia en gue viajaron juntos era el 1 de marzo
hasta llegar a marzo 31 pasarian 30 dias, y como se
encuentran a los 40 dias, quedarian faltando 10 dias
mas del mes de abril, esto es vuelve a viajarjuntos el 10
de abril.

Divisores de un ndmeroy maximo comun divisor

Los divisores de un ndmero, es el conjunto formado por
todos los numeros por los que es posible dividir dicho
nimero exactamente.

Ejemplo: 1
Hallarlos divisores comunes de 24 v 18
vy luego hallar el mayor de ellos

Solucion

|dentificando gue ndmeros son divisores o factores de
cada ndmero, desde el 1 hasta la mitad del ndmero
incluyendo el mismo ndmero al final se obtiene lo

siguiente.
Dy =112 3,4 6,8 12 24}

Dy = {1, 2, 3,6,9, 18}

Los divisores comunes son {1, 2, 3, 6} siendo el mayor
de todos el ndmero 6§, esto es, el maximocomun divisor
es 6

Al mayor de los divisores comunes de dos o mas
nameros se le conoce como Maximo Comuan Divisor
(M.C.O)

Para hallar el maximo comdn divisor entre dos o mas
nimeros, también existen varios métodos, uno de ellos
es el descomponer en factores primos comunes o ensu
defecto, hacerla misma descomposicion simultanea
gue para hallar el minimo comuin multiplo, pero solo se
tendran en cuentalos factores comunes (gue dividen a
todos).

El maximo comun divisor sera la multiplicadon de estos
factores comunes.
Ejemplo 2

Hallar el maximo comdn divisor de 12 v 18
Solucion
Descomponiendo los ndmeros 12 v 18 v sefialando solo

los factores comunes (los que dividen a todos), se
obtiene lo siguiente

—_—

2 1

-t L2 O W An
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FortantoelMC.D=2x3=6
Esto es, el mayvor ndmero gue los divide a todos es el 6

El méximo comun divisor se utiliza cuando se quiers
repartir o dividir dos o mas magnitudes dadas en
partes iguales, pero del mayor tamafio posible

Ejemplo 3

Karen compra 12 metros de tiras decorativas de color
azul v 16 metros de color rojo. Para dividirlas en
pedazos del mismo tamafio de forma exacta, sin que
sobre nifalte tira.

iCuanto medird cada pedazo de tira? ;Cuantos
pedazos de tiras saldran?

-
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Solucion

Como se pide dividir 12 metros v 16 metros, en pedazos
iguales del mavyor tamafio posible, se esta pidiendo el
maximo comun divisor.

12 16 | 2°
6 8 |2
3 4 )2
I 2)]2
i 1 3
1 1

M.C.D=2x2=4 metros

Porlo que se deduce, que el pedazo de tira mas grande
gque se puede cortar, es de 4 metros.

Delatira de 12 metros de color azul saldran 3 pedazos
y de la de 16 metros de color rojo saldran 4 pedakos,
para un total de 7 pedazos de igual medida.

Ejemplo 4

LUna empresa de gasecsas tiene en el mercado
un products en dos presentaciones de 3000
cm® y de 3300 cm® como el producto se estd
vendiends mucho, la empresa quiere sacar un
tercerempague mas peguefio, de tal forma que
log empagues grandes puedan llenar
exactamente cierta cantidad de estos
peguefics. ;Cual esla capacidad maxima que
puede tener este nuevo empague? jCudntos
empagues de estos pequelios se podrian llenar
con cada uno de los empagques grandes?

Solucion:

En si, o que se pide es buscar el ndmero mayaor por el
que se pueda dividira3000y a 3500. (Maximo divisor
de ambos ndmeros).

3000 3500 2

1500 1750 2

750 875 2

a7s 875 3

125 875 5
25 175 o
] 35 9"
1 I 7
1 1

MCD=2x2x5x5x5=>500

Esto es, el empague peguefio de mayor capacidad
gue se puedefabricar, que quepa exactamente en los
dos iniciales, seria uno de 500 cm?.

Ejemplo 5

Linterreno rectanguiarde 12 metros de ancho
por 20 metrog de largo, se va a  dividir en
cuadrados de la mayor mediad posible, para
colocaren cada esquing de los cuadrados un
arbol. ;Cudl seria la media de cada lado?
¢ Cuantos arboles en total se sembrarian?

Solucion

Fara que un cuadrado quepatanto a lo largo comao a lo
ancho de forma exacta, debe ser divisor o factor de
ambos lados, tanto de 12 metros v como de 20 metros,
vy comoes el mayor cuadrado posible, se pide entoncas,
el maximo comun divisor de 12 v 20.

12 20| 27
6 10 2"
3 5 3
1 5 5
1 1

MCD=2x2=4

Esto es, la mavor medida posible, de un cuadradao,
gue guepa exactamente a lo largoy alo ancho, es 4
metros.

Comosevan aubicar arboles cadad metros alolargo,
se pueden ubicar (20/4=5) 5 partes, esto es, 5 arboles,
mas uno en el puntoinicial, parauntotal de 6 arboles
enunafilaalolargo.

Deigual forma el anchogue es 12 metros se divide en 3
partes, esto se pueden ubicar 3 arboles, mas unoen el
puntainicial serian 4 arboles alo ancho.

En conclusion se podrian sacar 4 filas, con 6 arboles
cadauna. (4% 6) 24 arboles, tal como seilustraenla
figura.
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